



新二十四孝

马莲花：

全家七民族  
和谐大家庭



马莲花

马莲花，新疆维吾尔自治区塔城市图书馆副馆长，因为姻亲关系，生活在一个由回、哈萨克、汉、俄罗斯、维吾尔、塔塔尔和达斡尔等七个民族组成的大家庭里。父母年老体弱且多病，她的业余时间几乎全部用在父母身上，洗衣、做饭、打扫卫生、陪父母去医院，每件事她都尽力做好。

马莲花有一个很和谐的家庭。因家庭成员的民族不同，她把不同民族家庭成员的重要节日都记在心里，每个节日都成为一次家庭的欢聚，每次聚会都使老人享受到一次精神上的愉悦。



听故事 学国学

白云苍狗

人们在感叹时事变迁，时间去哪儿了的时候，喜欢用“白云苍狗”一词。那么“白云苍狗”是什么意思呢？

其实“白云苍狗”原作“白衣苍狗”，出自唐代诗人杜甫的诗《可叹》：“天上浮云如白衣，斯须改变如苍狗。古往今来共一时，人生万事无有。”

这首诗是杜甫感叹朋友王季友遭遇而写的。王季友是唐代诗人，虽然家里贫困以卖鞋为生，仍然好学不倦，博览群书。而他的妻子却因受了穷困的生活，和他离异。后来他获得李勉的赏识，做了官。杜甫这首诗第一段的意思是：“天上漂浮的云，原本像一件洁净的白衣服，转眼间就变成灰狗的模样。从古到今，人世上各种奇怪的事情，都有可能发生。”其中“天上浮云如白衣，斯须改变如苍狗”，演变成“白云苍狗”这句成语，用来比喻世事变幻无常。

江南

# 与时俱进

阜东谈修德

历史的车轮飞驰，时代在前行，社会在进步，世间一切事物无时无刻不处于发展变化之中。

因此，每个国家，每个民族，每个组织，乃至每个生命体，面对这个日新月异的局面，都面临着两种抉择：一是因步自封，因循守旧，抱残守阙，无所作为，最终成为落伍者，为时代所抛弃，湮灭于历史的长河中；一是不断地完善自我，以变革适应变化，与时俱进，因时象便，顺势而起，成为时代的弄潮儿。

中华民族伟大复兴的中国梦，就是顺应时代发展的主动选择。

往事越千年。北宋神宗时期的宰相王安石，也曾做出过与时俱进的主动选择。为了富国强兵，他毅然推行了“熙宁变法”。可惜的是，由于诸多因素的作用，熙宁新政夭折了。

强国梦碎，王安石最终饮恨金陵半山堂。

以历史的眼光审视，王安石无疑站到了那个时代的前列。熙宁新政的部分内容，即使其政敌也否定不了，因而有些制度为后朝所执行。在某种意义上来说，王安石倒是人亡政尚未息。

反思熙宁新政夭折的原因，有一点给我们很大的启示：与时俱进的制度，必须有与时俱进的人才去贯彻，否则必然会出现好经被歪嘴和尚念歪的局面。熙宁新法的不少惠民之政，最终成了蠹民之举，不就是那些“歪嘴和尚”在作祟么？

阜东

每期诵读  
穷则变，变则通，通则久。

——《周易·系辞下》

释意：事物发展到极点就会发生变化，发生变化就会畅通无阻，顺利发展，事物顺利发展就会持久。

# 王安石：兴利除弊 变革图强



美德经典

知疾苦，立志变革

王安石，字介甫，号半山，江西临川人。他自幼随父宦游南北各地，目睹了人民生活的艰辛，对宋王朝“积贫”、“积弱”的局面有深刻的认识，青年时期便立下了“矫世变俗”之志。

王安石为官期间，为百姓做了不少有益的事。他组织民工修堤堰，挖陂塘，改善农田水利灌溉，便利交通。在青黄不接时，将官库中的储粮低息贷给农户，解决百姓度荒困难。

公元1058年，王安石给皇帝写了一份万言书。他指出，法度必须改革，以求其能“合于当世之变”。他认为变法的先决条件是培养人才，因此他主张废除科举制度，官吏应从基层（“乡党”）选拔。他对官制、科举以及奢靡无节的颓败风气作了深刻的揭露，请求改革政治，加强边防，提出了“收天下之财，以供天下之费”的理财原则，但并未引起朝廷的重视。

献良策，变法强国

1067年宋神宗继位后，神宗召王安石“越次入对”，次年任王安石为参知政事，主持变法。王安石为指导变法的实施，设立三司制置条例司，物色了一批拥护变法的官员参与制订新法。

1070年王安石任同中书门下平章事，位同宰相，在全国范围内推行新法，开始大规模的改革运动，史称“熙宁新政”。所行新法在财政方面有均输法、青苗法等，在军事方面有置将法、保甲法、保马法等。新政推行后，国家财政状况有所改善，军事力量也得到加强。

但王安石推行变法损害到了官僚、大地主，还有小商人的利益，再加上在实施过程中过分求大求快，许多官吏借机敲诈盘剥，使农民的利益受到损害，而上书直谏变法危害的贤良才能大臣又遭王安石罢黜，或贬官或流放，导致税吏越发恣意妄为、胆大包天。王安石处于“众疑群谤”之中，宋神宗迫于皇亲贵戚和反对新法大臣的压力，于1074年4月罢去王安石相位，次年虽又起用为相，但王安石实际已难有作为，至熙宁九年10月被再次罢相。

事未竟，名传千古

王安石执政之所以能敢作敢为，矢志改革，是受其进步思想支配，他把“新故相除”看作是自然界发展变化的规律，从而树立了“人言不足恤”的大无畏精神。“人言不足恤”并不是由王安石等变法派人土提出来的，而是反对派对变法派的污蔑之词，原文类似的有三句“天命不足畏，众言不足从，祖宗之法不足用”，王安石听到这句话之后深觉其符合自己

的变法主旨，遂大加宣扬。王安石变法是中国封建社会统治者的一次重要改革活动，变法期间生产有所发展，基本上达到了富国的目的。但另一方面由于推行新法过急，导致实施过程中给劳动人民增加了新的负担。虽然王安石的变法并不完美，但他的变革思想依然受到了后世的肯定。列宁称王安石为“中国十一世纪的改革家”。



# 老实人不吃亏

我有问题  
孔子

子曰：“人而无信，不知其可也。大车无鞅，小车无輹，其何以行之哉？”

孔子的意思是说：“作为一个人，却不讲信誉，不知那怎么可以。譬如大车子没有安横木的鞅，小车子没有安横木的輹，如何能走呢？”

对于一个人是否要坚持诚信，孔子并没有作多余的论证，就直接下结论：怎么可以不诚信呢？在他看来，一个人做到诚信是一个不证

自明的道理，是人之所以为人应该做到的。

人在社会上，当别人不了解你时，通过小聪明，甚至用欺骗的方式，有时确实可以获得某些好处，但俗话说“群众的眼睛是雪亮的”，你的一言一行都会落在别人眼中，记在别人心里。别人会在心里给你打上标签：此人可信，或此人不可交。你被别人打上标签后，就会发现，保持诚信的，做人做事会无往而不利；

没有诚信的，在社会上就会寸步难行。所以说，老实做人虽然看起来暂时吃了亏，但长远来看，是要占大便宜的。

大车无鞅，小车无輹，似乎减轻了自身重量，其实是缺少了必要的支撑，一旦开跑必定是车散人翻的结果。为人也是如此，必须守住底线，这个底线就是诚信二字。



问题：生活中常看见一些人不讲诚信，做事投机取巧，可这些人常能得到不少好处，难道真的是老实人吃亏吗？